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del migl ioramento, come gli altri a t t i pre-
visti dal l 'ar t icolo 24. 

Ed allora po t r à u t i l m e n t e in terveni re la 
sanzione con tenu ta nel l 'u l t imo capoverso 
di questo articolo che, cioè, se le opere di 
bonifica non sa ranno eseguite ent ro cinque 
anni , l ' a t to di vendi ta sarà sogget to alla 
in tera tassa . 

E d anzi io proporre i di aggiungere che, 
in ta l caso, l ' in tera tassa sarà a carico del-
l ' a cqu i ren te , perchè è giusto che egli, al 
cui van tagg io f u concessa l 'agevolazione, 
sopporti la pena del r i t i ro dell 'agevolazione 
stessa per l ' i n a d e m p i m e n t o dell 'obbligo as-
suntosi, i nadempimen to che dipende da lui 
so l tanto , men t re il proprietar io vendendo il 
fondo, se ne è dis interessato comple tamente . 

GALLINO, sottosegretario di Stat<> per le 
finanze. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
G A L L I N O , sottosegretario di Staio per le 

-finanze. L 'Amminis t raz ione finanziaria non 
ha difficoltà a prendere in benevola conside-
razione la proposta del l 'onorevole re la tore ; 
però non crede di potere estendere l 'agevola-
z ionef inoa l lacomple ta tassa, masol tantofi .no 
alla me tà per cui proporrebbe che si dicesse 
•che quest i a t t i r imangono esenti della me tà 
della tassa di t ras fe r imento . N a t u r a l m e n t e 
poi r imane la cautela del l 'ul t imo capoverso 
all 'articolo 24 della legge 1905 nel caso che 
il bonif icamento non venga eseguito ent ro 
i cinque anni . 

P R E S I D E N T E . Prego l 'onorevole rela-
tore e l 'onorevole sot tosegretar io di S ta to 
di fo rmula re il testo preciso di questo emen-
damen to , visto che non sono in t e ramen te 
d 'accordo. 

V A L E N Z A N I . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
Y A L E N Z A N I . P ropongo una modifica-

zione di fo rma . È indub i t a to che nelle pa-
role di al ienazioni immobil iar i è compresa 
anche l 'a f f rancazione, a t t o questo che si 
verifica normalmente nelle nostre con t ra t -
tazioni in provincia di R o m a . Ma perchè 
non nascano contes tazioni vorrei che si di-
chiarasse espl ici tamente, aggiungendo dopo 
le parole «alienazioni immobi l i a r i» anche 
« affrancazioni ». 

P R E S I D E N T E . Torno a r ipetere la pre-
ghiera che si me t t ano d 'accordo per una 
formola concreta e precisa, perchè si t r a t t a 
di questione assai impor tan te , ed anche le 
conseguenze di una paro la possono essere 
gravi per il significato e la estensione da 
darsi alle disp< sizioni delia legge. 

V E N Z I , relatore. Sta bene, onorevole Pre-
sidente. Mi pe rme t t a , però, pr ima di far 

osservare all 'onorevole Valenzani che non 
può dubi tars i che nelle parole « alienazioni 
immobil iar i » sia compresa anche l ' a f f r an -
cazione del vincolo enfi teut ico, come vi è 
compresa la cessione dell 'ut i le domin io ; 
poiché, a t e rmine del Codice civile, i di-
ri t t i del concedente e del l 'enf i teuta sono di-
r i t t i immobiliari , e l ' a f f rancazione non è 
a l t ro che u n a cessione del proprio dir i t to che 
il concedente fa a l l ' enf i teuta , cioè un 'a l iena-
zione. Appun to per comprendere con una 
sola formula t u t t i quest i a t t i e i simili, ho 
proposto che invece di par lare di « vendi te 
immobi l ia r i », come all 'articolo 24, si parl i di 
« alienazioni immobil iari ». Ri tengo perciò 
del t u t t o superflua l ' aggiunta p ropos ta dal-
l 'onorevole Valenzani. 

G A L L I N O , sottosegretario di Stato perle 
finanze. Con questa dilucidazione, che è an-
che quella del l 'amminis t razione finanziaria, 
mi pare che l 'onorevole Valenzani non debba 

. insistere nella sua proposta . 
V A L E N Z A N I . Sta bene, e non insisto. 
P R E S I D E N T E . Sospendiamo per il mo-

mento l 'art icolo 8, e ment re Commissione 
e Governo concordano l ' emendamen to , pro-
cediamo oltre. 

Ar t . 9. 

I t e rmini fìssati dal l 'ar t icolo 15 della legge 
13 dicembre 1903, n. 474 (art . 32 del tes to 
unico 10 novembre 1905, n. 647) sono pro-
rogat i fino al 31 dicembre 1915. 

L 'u l t imo comma del sudde t to articolo 32 
è modificato come segue: 

Con queste norme sarà , per decreto reale, 
su p ropos ta del Ministero dei lavori pub-
blici, p rovvedu to al r io rd inamento dei Con-
sorzi esistenti e alla loro r iduzione e con-
centrazione. 

(È approvato). 
Art . 9-bis. 

L'ar t icolo 34 del testo unico 10 novem-
bre 1905, n. 647, è modif icato nel modo se-
guente: 

L'ufficio del Genio civile, incaricato del 
servizio dell 'Agro romano , compilerà il pro-
ge t to di ma-sima, dividendolo anche per 
zone, ove sia oppor tuno , dei lavori di bo-
nifica indicat i alle le t tere a e b dell 'art i-
colo 4 della legge 11 dicembre 1878, n. 6442 
e nell 'art icolo 3 della legge 7 luglio 1902, 
n. 333. I l proget to sarà sot toposto al l 'ap-
provaz ione del Ministero dei lavori pub-
blici. Al de t to ufficio spe t te rà pure di ap-
provare i proget t i esecutivi compilat i dai 
Consorzi e singoli in teressa t i : quando però 


